

后岱山村也有春天

记者夏晓茵 通讯员何雅报道 绍兴市新昌县后岱山村曾是一个远近闻名的落后村,这个山村几乎没有什幺集体经济,还是乡里环境卫生最差的村之一。为了振兴乡村,今年,后岱山村人撸起袖子,凭着一股子干劲,在短短三个月时间内完成了村庄整治,这个一度沉寂落后的穷山村,如今实现了由内而外的全面提升,变成了美丽的先进村。近日,记者赶到后岱山村采访的时候,村党支部书记王国洋刚接待完一批客人,憨厚的他戴着耳麦,像一名专业的导游,“导游书记”乐呵呵地说:“现在到后岱山村旅游的人越来越多,今年国庆长假,平均每天500人次的客流,我连续解说了8天,嗓子沙哑了。为了建设美好家园,我们要撸起袖子加油干。”

拆出38个花圃

原先比后岱山村还落后的下岩贝村,在新昌县治脏、治乱、治臭和美丽乡村建设中,率先成为了美丽乡村示范村,这个村与后岱山村一路之隔,后岱山村人睡不着了。村委会经过反复研究,大胆提出了创建3A级景区的目标。从未搞过旅游的后岱山村人,在村委会的带领下,拆除违建房、角角落落的破屋,在腾出来的空地上建起了38个花圃,迈出了创建旅游景区的第一步。

后岱山村有449户1067

人,是乡里的人口大村,村里老屋多,违章建筑多,要整治的话,不但费时费力,还容易得罪人,以前谁也不敢去捅这个马蜂窝。现在,全村干部群众都有了一个梦想,他们要让后岱山村美起来、富起来、强起来,党员群众的同心同力,为后岱山村的蝶变积蓄了力量。7月4日至7月24日,后岱山村打响了整治攻坚战,短短20天全村共拆除老屋148户,建筑面积4200多平方米。为了带动大家干起来,村党支部书记王国洋第一个把自家的破旧房拆了。随后,村干部王庆仁也把自己家里建了20多年的大围墙拆了。整治攻坚战第一天,全村一下子就拆了23户。吴贤昌是村里的老党员,他的住宅边上有一间附属用房,它在村中心道路旁边,村文化礼堂对面,处在人员密集区,影响村貌,但这房子是有土地使用证的,属于合法用房,不能拆除。他说:“先把我那间拆掉吧,我全力支持村里的整治。”

村里把拆后腾出的空地改造成了38个大大小小的美丽花圃,共计有500平方米,这些花圃全部由村民“领养”。78岁的老党员王生波第一个主动“领养”花圃,他说:“我年纪大了,拆拆搬搬干不了,一定把这些花草照顾好。既然‘领养’了花圃,就得负责。”村嫂王海燕认领了三个离水源最近、养护最累的花

发掘村里的草根文化

在村庄建设中,村里把废弃的村广场改建成布袋木偶戏露天小广场,并办起草根艺术展,使后岱山村的发展有了文化支撑。

布袋木偶戏这种古老而独特的民间戏种在后岱山村已经有200多年的历史,2006年,面临失传的布袋木偶戏在乡政府、乡文化站、村文艺队伍的大力支持下,进行了抢救性挖掘。2009年,布袋木偶戏被列为绍兴市非物质遗产名录,2011年,布袋木偶戏参加了绍兴市第三届鲁迅文化艺术节特色文化新昌专场演出,受到一致好评。如今,这个古老的传统艺术重放光彩,有了市、县级代表性传承人,有了《清风岭》、《悔赌记》、《赵大成回村创业记》等新剧目。村里的布袋木偶戏露天小广场,不大不小,可以容纳百来人,很受村民欢迎。村里还专门请来新昌布袋木偶戏“非遗”传承人、

60多岁的乡贤王秋芹,让她担任后岱山的“文化专员”,经过她的精心规划,布袋木偶戏和民间绍剧又“活”了。

83岁的村民刘华驹自发办起了草根艺术展,展出了王竹焕的画《云上茶乡,灵秀东茗》、王春芬的书法,还有刘华驹与其他三位村民共同制作的党徽等作品。

“山不在高有岱则名,水不在深有治则灵”,一走进后岱山村便可看见村民王焕均创作的《岱山铭》。村民们在整治中清理出来的酒坛上做起了文章,他们将众多酒坛串起《岱山铭》,挂在墙上。《岱山铭》以刘禹锡脍炙人口的《陋室铭》为蓝本,描写了村民的幸福生活。

硬是靠那么一股子劲

落后村要打“翻身仗”并不是那么容易的。今年3月27日换届后,王国洋当选为后岱山村党支部书记,上任那天,王国洋在记事本上写下“四个一”:一个梦,一条心,一根筋,一股劲。

困扰新上任的村党支部书记王国洋的一个难题是:该如何改变村里一直落后的环境卫生状况?直到有一天,他看到了问题的症结所在。他说:那天,我安排一名村干部带村民对村环境卫生进行集中整治,结果半天不到,他说已经全部搞好了,我想后岱山是个大村子,怎么这么快就弄好了?到现场一看,我傻眼了,所谓“弄好

了”,就是主要道路垃圾扫了一下,其他一点都没清理。王国洋看到了一个问题:村干部对工作的标准太低了,村民就更不用说了。于是,王国洋决定带村干部“走出去”,到邻村学习先进找差距,他们先后到新昌县城南乡丁龙村、任家村等搞得好的地方参观学习。回来后,他召开村民代表扩大大会进行介绍,使大家大开眼界。随后,后岱山村建立了党员联系点,每个党员联系10家村民,帮助督促村民搞好房前屋后的卫生,现在村里可干净了。

位于村中央的两口池塘污染多年,已变成了死水,泛着阵阵臭气。村里的治臭就从池塘入手。在整治前,村干部“约法三章”:不参与承包工程,不照顾亲戚熟人、不乱开人情口子。5月9日,池塘边响起机器声,污水很快被一抽而空,10天苦战后,池塘清澈了,池塘里的喷泉转起来了。

几经努力,村貌终于发生了根本性的变化,但村委班子清醒地认识到,拆拆、扫扫,种种,谁都可以学,谁都可以做,只有把人气变成财气,实现村强民富,才是真正变化。目前,后岱山村成立了新昌县禾源文化发展有限公司,公司由村里控股51%,其余49%的股份吸纳村民参与,统一经营特色农副品种,合力开发民宿经济。

后岱山的春天来了。

饺子文化寓吉祥

■缪士毅

饺子,是我国人民欢度节日的传统食品,历史源远流长,饺子文化已成为中华民族美食文化中一道亮丽的风景线。

饺子,有许多隽永的传说,如古时,一叫苏巧生的御厨技艺高超,一年腊月十九,为皇上做了99个样式的饭菜,皇上十分满意。是夜,他想:“明天是除夕,再做一样菜,即可回去与亲人团聚了。”翌日,苏巧生正为如何做好最后一样饭菜发愁时,突然看到案上有余下的羊肉和菜,便将其混合剁碎,搁上调料,用白面包了许多小角角,置于锅里煮熟,奉给皇上。谁知皇上食后龙颜大悦,忙问:“此乃何菜?”苏巧生脱口而出:“角食也。”之后,民间便流传过年包角食吃,这就是民间传说的过年包饺子的由来。

饺子,有许多别称,如“角子”、“扁食”、“饺子”、“水点心”、“煮饽饽”等,源于南北朝至唐代的“偃月形馄饨”。1968年新疆吐鲁番发掘的唐代墓葬中就发现了几只似偃月的饺子。北宋时饺子称作角子,北方人称“角”为“交”,而叫饺子。宋代孟元老的《东京梦华录》中有关于皇帝边吃饺子边看歌舞的记载。明代饺子别称“粉角”、“饺饵”等。至清代时,过年饺子在京城已甚于普遍。清代《燕京岁时记》载:“每届初一,无论贫富贵贱,皆以白面作角食而食之,谓之煮饽饽,举国皆然,无不同也。”从此,饺子作为“贺岁”食品,相沿成习,流传至今。

饺子迷为谜苑中的一朵奇葩。有一谜语,其谜面为:“一阵水白鹅,扑通扑通都下河。”让你打一食品,不难猜出其谜底为“饺子”。像这样关于“饺子”的谜语,在民间就有不少,如谜面:“飞来一群鹅,见水就跳河”、“盆里作生,碗里落,红枪打住个白鸽鸽”、“从南来群鹅,扑通扑通都下河,先下沉,后漂浮”,等等。这些谜面的谜底均为“饺子”。新春之际,阖家团圆,吃饺子,猜饺子谜,真可谓其乐融融。

饺子风味诱人,牵动了文人雅士的情愫,使之不惜笔墨吟咏称赞。清代何耳的《水饺》诗:“略同汤饼赛新年,芹菜中含著齿鲜。最是上春三五日,盘餐到处定居先。”诗中把当时水饺的制作、食用情况作了生动的描写。有一位社会名流品尝了西安饺子后,情不自禁地题诗赞道:“一餐饺子宴,尝尽

饺子味为谜苑中的一朵奇葩。有一谜语,其谜面为:

“一阵水白鹅,扑通扑通都下河。”让你打一食品,不难猜出其谜底为“饺子”。像这样关于“饺子”的谜语,在民间就有不少,如谜面:

“飞来一群鹅,见水就跳河”、“盆里作生,碗里落,红枪打住个白鸽鸽”、“从南来群鹅,扑通扑通都下河,先下沉,后漂浮”,等等。这些谜面的谜底均为“饺子”。新春之际,阖家团圆,吃饺子,猜饺子谜,真可谓其乐融融。

饺子风味诱人,牵动了文人雅士的情愫,使之不惜笔墨吟咏称赞。清代何耳的《水饺》诗:

“略同汤饼赛新年,芹菜中含著齿鲜。最是上春三五日,盘餐到处定居先。”诗中把当时水饺的制作、食用情况作了生动的描写。有一位社会名流品尝了西安饺子后,情不自禁地题诗赞道:

“一餐饺子宴,尝尽

古人咏雪诗话

■阎泽川

雪景是美丽的,雪花自身更美。雪是诗,也是画。自古以来,诗人墨客们留下许多脍炙人口的咏雪诗篇,其中也不乏千古佳句。

在我国第一部诗歌总集《诗经》中就有咏雪的篇章,两汉至南北朝时期咏雪诗篇渐多。南朝梁文学家刘孝绰在《对雪》诗中写道:“桂花殊皎皎,柳絮亦霏霏。讵此咸池曲,飘飘千里飞。耻均班女扇,羞洒曹人衣。浮光乱粉壁,积照郎彤闌。”全诗通篇咏雪,但句句不露雪字,却把雪之大之白及其装点大地的奇功充分地表现了出来。虽通篇写景,却又句句含情,取得了情景交融、物我浑一的效果。

唐代诗人们咏雪之作更加丰富,写景与抒情的结合更为自然。“诗圣”杜甫在《对雪》中写道:“乱云低薄暮,急

钓寒江雪。”其着眼点,聚在一个“急”和“回”字上。人们从中仿佛看到旋风卷着大雪,大雪夹裹着旋风,横冲直撞,上下翻滚,好一个搅得周天寒彻的雪境。名列“唐宋八大家”之首的大诗人韩愈在《春雪》一诗中写道:“白雪却嫌春色晚,故穿庭树作飞花。”诗人把白雪写得活灵活现,它有灵性——“嫌春晚”;有行动——“作飞花”。承上启下,一因一果,把春寒的阴冷写成了春色繁闹的热烈。

在唐人咏雪名篇中,还有一首广为传诵的写景绝句,这就是有“五言长城”之誉的诗人刘长卿写的《逢雪宿芙蓉山主人》:“日暮苍山远,天寒白屋贫,柴门闻犬吠,风雪夜归人。”全诗描写了一个独自奔波于荒山之中,冒雪投宿人的景况。而另一位诗人柳宗元的《江雪》堪称奇绝:“千山鸟飞绝,万径人踪灭。孤舟蓑笠翁,独

作家、律师谈文学



作家黄亚洲日前特邀浙江九段律师事务所合伙人郑联明主任、胡孝良律师等进行座谈,并陪同两位律师参观“黄亚洲书院”,这里摆放着黄亚洲创作的《行吟长征路》等24本诗集,《建党伟业》、《雷锋》、《日出东方》、《红船》等十余本小说集、散文集和剧本。

毛建一 摄影报道



常山公路: 劳模讲坛迎新年

为深入学习宣传贯彻党的十九大报告精神,常山县公路管理局在坚持每周一晚夜学的基础上,创新学习体裁,邀请共建单位紫港社区市级劳模徐金妹同志为全体干部职工上课。

图为12月25日,紫港社区金妹工作室内负责人徐金妹在县公路管理局宣讲十九大报告。

张沪君 周荣伟

践行普惠金融光大在行动

近日,中国光大银行下发《关于成立中国光大银行普惠金融事业部的通知》,宣布普惠金融部正式成立。这标志着更多的贫困、低收入人口和小微企业可以通过光大银行获得更优质的金融服务。

据悉,早在2015年国务院印发《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》时,光大银行就积极践行、尝试拓展普惠金融业务。

2017年5月,在银监会等十部联合下发《关于印发普惠金融事业部实施方案的通知》后,该行在股份制银行中率先响应,积极加强与监管部门沟通,并对包括银行、互联网金融企业等13家同业机构进行了调研。

今年9月份,该行党委会研究决定,在管理层层面成立普惠金融管理委员会并在其积极推动下,日前该行普惠金融事业部正式成立,为落实和

实现普惠金融业务的全面发展提供了双重制度保证。

光大银行普惠金融部相关负责人表示,接下来光大银行将继续按照国家相关部署,在新的时代,站在

新的起点,用新的办法增强普惠金融受众群体对光大银行服务的获得感;同时,注重风险防范,推进业务创新,运用新技术,促进升

级,以更好的经营业绩回报投资者。

黄欢

不忘初心, 公益之路笃定前行

——海盐供电公司团委志愿服务侧记

“爷爷奶奶,头微微靠拢,看着镜头微笑……”日前,身穿红马甲的摄影志愿者来到了百步镇逍恬村,为老人拍摄生活照。

随着相机“咔嚓”一声,一张充满了爱意的相片就这样被定格。在走过了百步镇、西塘桥街道等6站,拍摄照片141张后,国网海盐县供电公司联合海盐县团委组织开展的2017年“时光剪切师——美丽乡村·情暖夕阳红”公益摄影活动到了百步镇逍恬村,为老人拍摄生活照。

“和你慢慢变老”的爱情故事。

海盐供电“时光剪切师——美丽乡村·情暖夕阳红”公益摄影活动以60周岁以上老人以及敬老院老人、空巢老人为重点服务对象,后期还会将制作好的照片送到老人手中。作为在海盐小有名气的公益项目,至今已走过5个年头,还曾荣获浙江省优秀志愿服务项目。截至目前,拍摄范围几乎覆盖了海盐县所有街道和乡镇,拍摄照片3000余张。

“点亮心灵”关爱折翼天使

“红灯停,绿灯行……红灯停,绿灯行……”在海盐县育才小学里,海盐供电的青年志愿者们一遍又一遍,不厌其烦地讲解着过马路应注意的安全问题,教导孩子最基本的生活知识。

在一个偶然的机会,海盐供电接触到了海盐县育才学校的孩子。那里的孩子,在情感交流、语言表达、行为表现等方面存在一定的障碍。可正是这群“折翼的天使”,深深牵动着志愿者的心。

身穿红马甲、头顶志愿者帽子、手持垃圾袋,每周,海盐供电的“河小二”们都会来到所认领的许家场月河池进行水质检测,并将pH值、能见度等一一记录在《水质监测登记表》。同时针对破坏河岸绿化、河道乱丢乱排等行为进行文明劝导,沿河开展垃圾清理、植绿护绿等工作。通过近9个月的不懈努力,月河池正在悄然发生着转变。宋丹

杭州京冶机械有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的,自公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州四海金属材料有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的,自公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州绿瀛园艺有限公司注销清算公告:本公司董事会(股东会、股东)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的,自公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州中缔若沐投资管理有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的,自公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州环天压缩机有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的,自公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州云鹏丝绸有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的,自公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

“时光剪切师”做老人的“御用”摄影师

穿上中国红的秀禾服,挽起凤凰同舟了大半辈子的老伴,百步镇逍恬村的薛仁英和她的丈夫站在冬日的暖阳里,拍下了属于他们的专属回忆。老人们的“御用”摄影师,